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У наукових дослідженнях проблем модернізації публічного управління потрібно 

зважати на те, що головним елементом економічної та суспільно-політичної модернізації 

виступає інституціоналізація як процес утворення стабільних зразків соціальної взаємодії, 

базованої на формалізованих правилах, законах, звичках і ритуалах; правове та організаційне 

закріплення сформованих у суспільстві форм поведінки, відносин; утворення нових 

інститутів, що регулюють різні форми людської діяльності – економічної, соціальної, 

духовної! [3] 

В цьому контексті для науковців і практиків, предмет наукової та аналітичної 

діяльності яких пов’язаний з інституціоналізацією публічного управління в Україні, гостро 

постає питання: яка сьогодні роль держави в інституціоналізації системи публічного 

управління; враховуючи внутрішні і глобальні виклики для України. 

Оскільки сучасні демократичні суспільства спрямовані на транс формалізацію відносин 

між суспільством, то такий підхід, на нашу думку, повинен забезпечуватись створенням нових 

форм і критеріїв впливу громадян на державно-управлінські процеси. А це, в свою чергу, 

вимагає удосконалення існуючих та створення нових інституційних основ участі 

громадськості у виробленні публічної політики та прийняття управлінських рішень, 

інституціоналізації взаємодії влади та бізнесу, посилення інституціоналізації спроможності 

органів державної влади та місцевого самоврядування, а отже змін в системі політичних і 

адміністративно-управлінських інститутів та формування нової моделі їх взаємовідносин.  
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Ласукова А.С., к.е.н., старший викладач кафедри фінансів, банківської справи і страхування  

Цирулик С.В., аспірант кафедри управління 
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У даному дослідженні канали формування кризи довіри (надалі – канали) 

розглядатимуться в межах передавального механізму в економіці, як сукупність змінних 

(ланцюги) через яку суспільна довіра впливатиме на фінансовий сектор. Іншими словами, 

виявлення каналів є структурним підходом до дослідження кризи довіри у фінансовому 

секторі країни. Поняття «довіра» у фінансовому секторі слугує методологічним базисом 

дослідження, є більш теоретичною якісною категорією, а з метою її економіко-математичного 

моделювання вимагається застосування додаткових категорій прикладного 

(«інструментального») характеру, наприклад, «впевненість» та «очікування» економічних 

агентів, оперування якими дозволяє формалізувати стан суспільної довіри до фінансового 

                                                 
1 Тези підготовлено в рамках виконання науково-дослідної роботи молодих науковців на тему «Економіко-

математичне моделювання механізму відновлення суспільної довіри до фінансового сектору: запорука 

економічної безпеки України» (номер держ. реєстрації 0117U003924) 
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сектору країни. Високий рівень впевненості економічних агентів відображає оптимізм 

стосовно майбутніх перспектив розвитку економіки в цілому, а й відтак, передумови для 

підвищення рівня довіри, відповідно – низький – песимізм – недовіра. Відтак рівень 

впевненості та настрої економічних агентів детермінують їх майбутню поведінку, в тому числі 

і у фінансовому секторі. 

Традиційно канал очікувань економічних агентів розглядається в контексті 

трансмісійного механізму монетарної політики центрального банку поряд з такими як 

кредитний канал, канали процентної ставки, цін активів. Тобто економічні очікування агентів 

виступають об’єктом впливу з боку застосування монетарних інструментів, тобто впливу 

центрального банку на динаміку споживання, заощаджень, інвестицій агентів. Водночас 

недостатньо на сьогоднішній день є дослідженим питання зворотного впливу – очікувань 

агентів на монетарну політику та ефективність трансмісійного механізму, стабільність 

фінансового сектору країни, в тому числі через довіру до банків як основних фінансових 

посередників. Зокрема, наявність негативних (песимістичних) очікувань агентів окрім 

порушення дії трансмісійного механізму (наприклад, відсутність реакції на зміну процентної 

ставки через недовіру до центрального банку та його дій), нівелювання впливу монетарних 

інструментів, може викликати дестабілізаційні процеси у фінансовому секторі та 

спровокувати кризу довіри до нього та банків зокрема.  

В економічній теорії очікування є найважливішими базовими елементами економічної 

поведінки, оскільки вони пов'язані із ставленням, думкою чи судженнями, заснованими на 

почуттях і відображають погляди агента на майбутній економічний розвиток. Виходячи з 

особистих поглядів, ці думки можуть породжувати хвилі оптимізму та песимізму (настроїв) та 

відображатись через динаміку витрат на споживання, зайнятість та ВВП.  

На сьогоднішній день основною передумовою суспільної довіри до фінансового 

сектору є його стабільне функціонування. Завдання забезпечення цінової та фінансової 

стабільності покладено на Національний банк України, який в умовах режиму інфляційного 

таргетування орієнтований на управління інфляційними очікуваннями суспільства. Цінова 

стабільність буде досягнута лише тоді, коли можна буде стримувати цінові очікування. 

Інфляційні очікування є не лише індикатором майбутньої цінової динаміки, а й показником 

невизначеності та довіри до фінансового сектору в особі центрального банку та його грошово-

кредитної довіри. Ознакою довіри є максимальне зближення показників інфляційних 

очікувань та запланованого центральним банком рівня інфляції – таргета, що у свою чергу 

визначає ефективність регуляторних заходів у грошово-кредитній сфері. Відтак суттєві 

відхилення інфляційних очікувань суспільства від таргету вказує на високий рівень 

невизначеності в суспільстві, втрату довіри до центрального банку та його грошово-кредитної 

політики, та, як наслідок, втрату з боку центрального банку керованості над процесами 

формування очікувань економічних агентів. Відтак інфляційні очікування є каналом 

формування кризи довіри до центрального банку з позиції забезпечення цінової стабільності 

країни.  

Аналіз інфляційних настроїв в Україні, зокрема розривів між інфляційними 

очікуваннями та реальною інфляцією, дає можливість умовно виокремити періоди: «цінового 

оптимізму» – коли інфляційні очікування занижені, та «цінового песимізму» – коли інфляційні 

очікування завищені, порівняно з реальною інфляцією. Проведений аналіз на даних України 

щодо інфляційних настроїв домогосподарств та бізнесу в Україні за 2014-2019 рр. свідчить, 

що періоди «цінового оптимізму» та «цінового песимізму» співпадають для домогосподарств 

і бізнесу, однак слід відмітити більшу схильність домогосподарств до песимізму та бізнесу – 

до оптимізму. 

Аналізуючи періоди «цінового оптимізму» в Україні, слід зазначити, що основною 

причиною занижених інфляційних очікувань є перш за все пікові (та відповідно неочікувані) 

значення інфляції у 2015 р. (в річному вимірі інфляція прискорилася з 24.9% у грудні до 58.4% 

у травні), обумовлені девальвацією гривні та підвищенням тарифів у сфері ЖКХ. Інший період 

«цінового оптимізму» – 2 половина 2017 р. та 1 половина 2018 р. – також характеризується 
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прискореною інфляційною динамікою за рахунок суттєвого підвищення урядом соціальних 

стандартів і зміни в державній політиці субсидіювання домогосподарств, та, як наслідок, 

зростання споживчого попиту і фундаментального інфляційного тиску. Періоди ж «цінового 

песимізму» дозволяють припустити, що основним фактором формування завищених 

інфляційних очікувань є фактична динаміка інфляції в попередні періоди, тобто спостерігаємо 

ірраціональність прийняття рішень економічними агентами через «адаптивні сподівання» – 

економічні агенти формують очікування поширюючи минулі тенденції, досвід (висока 

інфляція в попередні періоди) на майбутнє. Незважаючи на загальний позитивний тренд для 

Національного банку у вигляді зниження інфляційних очікувань за 2014-2019 рр. та розривів 

між інфляційними очікуваннями та інфляцією (що означає максимальне за період дослідження 

відновлення довіри до центрального банку та забезпечення цінової стабільності) актуальним 

залишається питання управління інфляційними очікуваннями з метою уникнення спіралі 

інфляційних очікувань. Проведений VAR-аналіз інфляційних очікувань в Україні дозволив 

стверджувати, що найбільшими шоками для цінових очікувань бізнесу слід вважати динаміку 

заробітної плати, яка формує безпосередньо внутрішній споживчий попит на товари/послуги 

бізнесу, та інфляційні очікування попередніх періодів – тобто вмикається механізм 

нераціонального прийняття рішень – «адаптивного навчання» – орієнтації на минулий досвід, 

а не на реальну динаміку показників.  

Незважаючи на те, що основним показником цінової стабільності в країні та вілповідно 

стабільності фінансового сектору вважається рівень інляції, а з точки зору формування кризи 

довіри – інфляційні очікування, все ж таки важливе місце посідають девальваційні ризики та 

відповідно очікування агентів. Це пов’язано передусім з тим, що режим інфляційного 

таргетування в Україні є достатньо новим підходом до проведення грошово-кредитної 

політики країни – з 2015 року, а тривалий період застосування режиму фіксованого валютного 

курсу обумовив використання обмінного курсу долара як індикатора-замінника цінової 

стабільності в країні, а й відтак довіри до банків та фінансового сектору в цілому.  

 

 

КОМУНІКАТИВНО-МОВЛЕННЄВА КОМПЕТЕНТНІСТЬ МАЙБУТНЬОГО 

МЕНЕДЖЕРА-УПРАВЛІНЦЯ  

Нещерет О.І., к.ф.н., доц. кафедри психології НДУ імені Миколи Гоголя, м.Ніжин  

 

Професійна психологічна компетентність майбутнього менеджера передбачає 

сукупність цілого ряду якостей особистості, які дозволяють успішно розв’язувати професійні 

проблеми і типові професійні завдання, що виникають у реальних ситуаціях повсякденної 

діяльності з використанням знань, життєвого досвіду і здібностей та забезпечують ефективну 

взаємодію з партнерами в процесі розв’язання управлінських задач.  

Однією з умов, що має вплив на якість професійної діяльності, незалежно від 

спеціалізації менеджера, є рівень сформованості комунікативно-мовленнєвих умінь. 

Комунікативно-мовленнєва компетентність виражається у здатності людини адекватно 

оцінювати себе, своє місце серед інших людей, правильно визначати особистісні якості й 

емоційні стани партнерів по спілкуванню, прогнозувати міжособистісні події, обирати і 

здійснювати адекватні способи встановлення стосунків з оточуючими, реалізувати ці способи 

у процесі постійної взаємодії з ними, спираючись на досконалі мовленнєві навички, володіючи 

високою культурою мовленнєвого спілкування. Ми вважаємо, що немає потреби різко 

розмежовувати поняття «комунікативна компетентність» і «культура спілкування», оскільки 

саме слово «компетенція» означає «добру обізнаність із чим-небудь» [1, с.874], наявність 

знань в якій-небудь галузі, відповідно, комунікативна компетенція – це достатньо високий 

рівень уміння вести розмову, комунікацію. Поняття ж «культура мовленнєвого спілкування» 

відображає одну із сторін культури спілкування в цілому, яка значно ширша за вербальну. 

Комунікативна компетентність студентів розглядається нами як об’єктивна ознака їх 

готовності до професійної діяльності, і тому першим кроком на шляху оволодіння 


